

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аллы Александровны Бердниковой «Субъектность человека с разным типом характера», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

В данной диссертации основным замыслом исследования является системное изучение целостной структуры характера и его внутренних взаимосвязей, описание типов характера, определение характеристик субъектности, раскрывающих жизненную позицию человека в мире. Выбранная диссертантом тема представляет интерес для многих отечественных психологов, занимающихся вопросами характера, в частности, ученикам и коллегам А.И. Крупнова, известному специалисту в данной области знаний. Данная работа также будет небезынтересна большинству исследователей, разрабатывающих психологию субъекта, например, М.А. Щукиной, чья методика используется автором. Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений, т.к. вопрос соотношения характера и субъектности ранее не изучался.

Предложенная автором оригинальная модель исследования характера позволяет целостно подойти к исследованию характера, представляя собой объединение дедуктивных и индуктивных взглядов и имеющихся наработок по данной тематике.

Автором тщательно проанализированы исследования, касающиеся сущности и структуры характера отечественными психологами второй половины XX столетия. В результате анализа различных представлений диссертант выяснил, что интеграция основных компонентов структуры характера (наиболее упоминавшихся многими исследователями) в наибольшей мере совпадает с моделью Б.Г. Ананьева. Именно эта модель использовалась им для эмпирической проверки характерологических теорий ученых XXв., а также типологизации выраженности особенностей структуры характера. Это является ценным для современной психологии, так как предлагается преемственность идей отечественной психологической школы.

Автором изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов по вопросам формирования и развития представлений о субъектности. Им определено, что субъектность содержит в своей структуре множество атрибутов (ее характеристик) через которые раскрывается жизненная позиция человека к миру (изучающаяся как проявление и реализация характера). Кроме того, им выявлены некоторые проблемы исследования субъектности и предложен вариант их решения.

На основе проведенного теоретического анализа автор описывает и реализует авторскую программу исследования типов характера и особенностей субъектности у представителей данных типов. Автор адекватно выбрал методики и достаточно корректно использовал известные научные методы обоснования полученных результатов и выводов.

Выявлены типы характера, различающиеся по интенсивности выраженности базовых компонентов, и описаны особенности каждого из полученных типов в соотношении с особенностями дополнительных компонентов, что, безусловно, обогащает психологию индивидуальных различий.

Определено, что наибольшая субъектность, т.е. способность самоорганизовывать свою жизнь и управлять ею, присуща «зрело-развитому» типу характера, а наименьшая субъектность, т.е. скорее объектность (не способность быть хозяином своей жизни), соответствует «слабо-развитому» типу характера. «Устойчиво-приспособившийся» тип характера занимает промежуточное положение в полюсе «объектность-субъектность» среди данных типов характера. Таким образом, доказано, что субъектность человека, содержащая в своей структуре множество атрибутов, имеет различные особенности у людей разным типом характера.

Полученные эмпирические результаты обработаны с использованием адекватной и широкой совокупности математико-статистических методов. В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в общей психологии. Положения выносимые на защиту убедительно обоснованы, а выводы не вызывают сомнения. Работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на необходимом для такого вида работ уровне. Автореферат написан квалифицированно, оформлен аккуратно, содержит необходимое и достаточное количество исходных данных, имеет рисунки и графики, позволяющие глубже понять содержание работы.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор Бердникова Алла Александровна заслуживает присуждения искомой степени кандидата наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Канд. пед. наук, доцент, декан факультета дистанционного обучения, зав. кафедрой «Психология и педагогика дистанционного обучения» Московского городского психолого-педагогического университета *Б.Б. Айсмонтас*



Канрашова В.Г.

Адрес: Москва, Сретенка, 29
Тел. 8 496 632 99 82,
Эл. адрес: rectorat@list.ru
«11» февраля 2015 г.